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Varje uppgift ger maximalt 6 poidng. Gréns for godként ar 18 podng. For full podng pa
en uppgift krévs fullstaindig och korrekt 16sning med motiveringar. Rita diagram,
definiera koordinatsystem och inforda beteckningar. I de fall dar numeriska virden
efterfrdgas, ange dessa med enheter och lampligt avrundade ndrmevirden.

1. a) En bilist kor med konstant fart 1angs vigen ABCDE, enligt figuren. Strackorna
AB och DE ir raka. Rangordna accelerationerna i banans fyra delar efter deras
belopp, frén den ligsta till det hogsta. Motivera.
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b) Antag att du, som har massan m star pa en vag som ar fastsatt i golvet i en hiss.
Vagen maiter kraft och ar graderad i newton. Vilket utslag ger vdgen nir hissen ar pa
vag uppat och har accelerationen a riktad uppat? Vad blir utslaget om hissen stiger
med en fart v =20 ms™, farten avtar med 8 ms™ och m = 80 kg?

2. En man, som sitter pa huk borjar sakta resa sig, med sin tyngd /¥ jamnt fordelad pé
bada fotterna, se figuren nedan. Bestdm spanningen F i senan (patellar tendon) mellan
knéskalen (patella) och skenbenet (tibia) samt reaktionskraften i punkten O, som &r
kontaktytan mellan skenbenet och larbenet (femur). Notera att verkanslinjen for
kraften i senan gar ldngs dess mittlinje. Det ar tillatet att forsumma tyngden av
underbenet.
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3. En tunn, homogen stang har i ena dnden en rulle som é&r i kontakt med en vertikal
vagg. Den andra dnden &dr rundad och vilar pé en plattform som sakta fills nerat kring
en axel genom punkten O, frén ett horisontellt begynnelseldge, se figuren. Vid starten
ar kontaktpunkten A med viggen pa ett vertikalt avstdnd 2/ ovanfér O och
kontaktpunkten B med plattformen pé ett horisontellt avstdnd / fran O. Bestim den
statiska friktionskoefficienten ys om stdngen borjar glida nér plattformen fillts
vinkeln © = 25°. Man fér forsumma friktionen i rullen och plattformens tjocklek.



4. En gevarskula med massa m skjuts ivdg mot tva block av trd, som befinner sig i vila
pa ett horisontellt bord med glatt yta. Kulan passerar genom det forsta blocket, som
har massa m;_och fastnar sedan i det andra med massan ms.

Blockens sluthastigheter ar v; respektive v,. Bortse fran det material som kulan
eventuellt sliter bort fran det forsta blocket och bestdm den fart v; gevarskulan har
innan den traffar forsta blocket samt den fart v¢ som kulan har precis innan den tréaffar
andra blocket.

Ge numeriska vérden for fallet m = 3,50 g, m; = 1,20 kg, m, = 1,80 kg, vi= 0,630 ms™!
och v,= 1,40 ms™.

5. Ett block med massan m pressas mot en horisontell fjider med liten massa och
fjaderkonstant £ tills den forkortats ett avstand x. Nar man slépper blocket far det ivig
langs en friktionsfri yta till punkten B, som é&r botten av en cirkuldr, vertikal bana med
radie R, och fortsétter uppfor banan, se figur. I botten av banan har blocket farten vg och
under tiden det glider uppfor banan paverkas det av en friktionskraft vars belopp har
medelvérdet F.

a) Bestdm x. b) Vilken fart forvintar du dig att blocket skulle ha i hogsta punkten T?

c) Kommer blocket verkligen upp, eller kommer det att falla av banan innan det nér
toppen? Motivera. R = 1,00 m, vg = 12,0 ms”, F=7,00N.

6. De tva kulorna i figuren nedan é&r stelt forbundna med en mycket létt stav och hela
systemet befinner sig till en borjan i vila pa en glatt horisontell yta. En kraft F, riktad
langs positiva y-axeln, anbringas plotsligt pa den ena kulan och ger en impuls pa 10 Ns
pa mycket kort tid. Berdkna vardera kulans hastighet d& kulorna passerar liget som
markeras streckat i figuren.




F— 1.4 Relative Motion

Plane polar coordinates
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Special case: Circular motion
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Pure rotation round an axis
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Spherical coordinates

F=rr

. YA i A
F=rr+r86 +r¢psinbo

F=(F-rg2sinf 0-r69F + (r8+276 —r¢2sinBcos 0)0 +

(rgsinB+27¢sin@+2r 6pcos )6

161



